

2020 年 MEM 写作考试真题及答案

1、论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评述。（论证有效性分析的一般要求是：特别是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑错误，论证的论据是否成立并支持结论。结论成立的条件是否充分。）

问题内容：

北京将联手张家口共同举办 2022 年冬季奥运会，中国南方的一家公司决定在本地投资设立一家商业性的冰雪运动中心。这家公司认为，该中心一旦进入运营，将获得可观的经济效益，这是因为：

北京与张家口共同举办冬奥会，必然会在国内掀起一股冰雪运动热潮。中国南方许多人从未有过冰雪运动的经历，会出于好奇而投身于冰雪运动。这正是一个千载难逢的绝好商机，不能轻易错过。

而且，冰雪运动于广场舞、跑步不一样，需要一定的运动用品，例如冰鞋、滑雪板与运动服等等。这些运动用品价格不菲而具有较高的商业利润。如果在开展商业性冰雪运动的同时也经营冬季运动用品，则公司可以获得更多的利润。此外，目前中国网络购物已经成为人们的生活习惯，但相对于网络商业，人们更青睐直接体验式的商业模态，而商业性冰雪运动正是直接体验式的商业模态，无疑具有光明的前景。

试题答案：

商业性冰雪运动真的前程似锦吗

上文通过一系统有问题的推理，仓促的得出商业性冰雪运动具有光明的前景这一结论，其论证过程看似有理有据，实则存在诸多逻辑漏洞，先分析如下：

首先，作者认为北京和张家口共同举办冬奥会，必然会在国内掀起一股冰雪运动热，这一推理过于绝对。因为作者忽略了此次冬奥会宣传的力度和广度，如果冬奥会宣传力度不够，或者赛事设置不够吸引，未必会引起人们的关注，也就未必会引发人们对冰雪运动的热潮。

其次，作者根据南方人没经历过冰雪运动，会出于好奇心投身冰雪运动，这样的推理是不严密的。南方人没经历过冰雪运动，不代表所有的南方人都会因为好奇心投身冰雪运动，可能有些南方人早已去过日本，韩国等其他滑雪圣地满足自己的冰雪梦，况且，不知道新成立的冰雪运动中心设备和环境如何，如果因为新成立很多设施还不完善，口碑不好，也不会吸引许多南方人投身冰雪运动。

再次，上文试图根据冰雪运动需要一定的运动用品，运动用品价格不菲未必能推出经营冬季运动用品，就可以给公司带来跟多的利润。因为作者没有考虑到冰雪运动需要的运动用品，有些客户可能会通过网络购物或者去平价运动超市提前买好，没有必要现场购买这些运动用品，如果现场运动用品价格高于人们的预算，则更是无人问津，不仅占用资源，何来获得更多利润呢？

最后，上述论证由网购已成为人们的生活习惯，推不出人们更青睐体验式商业模态，更推不出商业性冰雪运动具有光明的前景。即使，网购已成为人们的生

活习惯，依然排除不了人们对网购的热情，所以未必人们会更青睐体验式商业模式，即使人们青睐体验式商业模式，人们可能热衷于体验式购物，不一定会选择商业性冰雪运动，所以作者得出商业性冰雪运动无疑有光明的前景这一结论也是缺少说服力的。

2、根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。

问题内容：

据报道，美国航天飞机“挑战者号”采用了斯沃克公司的零配件，该公司的密封圈技术专家博易斯乔利多次向公司高层提醒：低温会导致橡皮密封圈脆裂而引发重大事故，但是这一建议一直没有受到重视，1986 年 1 月 27 日，佛罗里达州卡纳维拉尔角发射场的气温降到零度以下，美国宇航局再次打电话给斯沃克公司，询问其对航天飞机的发射还有没有疑虑之处。为此斯沃克公司召开会议，博易斯乔利坚持认为不能发射，但公司高层认为他所持理由还不够充分，于是同意宇航局发射。1 月 28 日上午，航天飞机离开发射平台。仅过了 73 秒，悲剧就发生了。

试题答案：

兼听则明

集思广益是一种气量，从谏如流是一种气度，兼听则明是一种智慧，虚己以听是一种超脱。善于听取他人的意见，敢于接受他人的批评，可以让我们明辨是非、通达睿智；善于博采众长、有容乃大，可以让我们有则改之无则加勉；虚心接受别人的意见，耐心聆听别人的指教，可以让我们补己不足，升华自我。

“只在此山中，云深不知处”的道理告诉我们，在纷杂的人世间，在喧闹的人海中，在跌宕的生活中，在莫测的人生中，在多舛的命途中，我们会变得不知所云，不知所措，不知所想，不知想要。“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的哲理告诫我们，我们就是居中视角狭窄，目光短浅，心智稚嫩，能力不足的棋子，因此，我们只能任人摆布，随人差遣，没有办法操控自己的命运，没有能力决定自己的人生。“当局者迷，旁观者清”的事理警示我们，我们就是见识短浅，经验不足，所见不大，所亮不远的井底之蛙，我们见识不到广阔的天地，领略不到百态的人生，领会不了更深的哲学，体会不到更多的辛酸。唐太宗善于听取魏征的谏言，他甚至把魏征当做自己的一面镜子，时时来监督自己，警示自己，反思自己，改正自己。正是因为唐玄宗有这样宽阔的胸怀，这样平和的心态，这样善于听取他人意见的态度，这样善于倾听别人的精神，所以百姓才敬仰他，大臣才信服他，苍天才恩佑他。相反，一代霸王项羽，由于不听范增之言，最终落个输了战役，害了爱人，丢了江山，污了圣名，自刎于乌江的可悲下场。以此来看，善于从谏如流是多么重要的事情，善意集思广益是多么有利的因素啊！

圣人曾言：“三人行必有我师焉，择其善者而从之，其不善者而改之。”人毕竟只是人，他不是神灵，不是上帝，所以人的智慧是有限的，人的能力也是有额度的。所以做人一定要懂得谦虚为何物，懂得聆听为何物，切不可妄自尊大，目中无人，也不可自以为是，自我膨胀，更不可鼠目寸光，闭目塞听，相反我们应该怀着一颗谦卑的心，进取的心去面对所有的事情，去接受所有的批

评建议，只有这样，我们才能更上一层楼。

金无足赤，人无完人，正因为我们无法做到十全十美，无法顾及到方方面面，所以我们需要局外之人来帮自己统筹兼顾，所以我们需要旁观者来帮我们指出欠缺之处，只有这样，我们才能完善自我，我们才可以办好事情，才能做好事情。